



点穴收网 斩草除根

我市警方又捣毁一个特大侵财型犯罪团伙 今年以来共打掉侵财犯罪团伙238个

4月25日晚,宁海西店,800名警力冒雨对犯罪团伙窝点进行合围。图为民警正在给犯罪嫌疑人上铐。

石春光 摄

茫茫雨夜,800名警力在2分钟之内,按既定方案对宁海西店的一村落实现合围,突击小组冲入嫌疑人落脚点,不到20分钟,15名在该村聚集的盗窃犯罪嫌疑人一个不少,全部落网。

这声势浩大的一幕,是不久前,市公安局一次打盗抢集中统一行动的一个场景。



警方在行动前集结警力。



进村搜查犯罪嫌疑人。

下转 14 版

从4月25日上午9时至次日凌晨5时,宁波全市公安机关在市委常委、公安局长刘凯的统一指挥下,调集海曙、江东、鄞州、奉化、宁海、象山六地公安机关和市局刑侦、禁毒、巡特警、治安、科通等各单位1000余名警力,分别在宁波、台州和上海等地,对盘踞在我市的一个系列性入户盗窃犯罪团伙展开集中收网行动,一举抓获违法犯罪嫌疑人54名,其中,刑事拘留39人,行政拘留14人,强制戒毒1人,破获案件100余起。

今年2月初以来,我市中心城区接连发生小区入户盗窃案件,严重损害市民安全感,引起公安机关的重点关注。该系列案件作案手法高度类似,犯罪分子都具有极强的攀爬能力,以夜间攀爬入户方式,选择无防盗窗的高档小区作案,一夜偷盗多户人家。公安机关通过现场勘查研究分析,初步判定一系列案件为同一犯罪团伙所为。同时判定,今年2月18日、25日,发生在海曙区天一家园的、引起社会高度关注的系列性入户盗窃案件也系该团伙所为。对此,市公安局党委高度重视,部署刑侦支队组织各级刑侦部门,抽调精干力量开展专案侦查,力求尽早破案。

通过2个多月艰苦侦查,专案组初步查明这个犯罪团伙主要由四川、贵州籍犯罪嫌疑人构成,由其实施的入户盗窃犯罪案件近百起,分别涉及海曙、江东、江北、鄞州、奉化、象山六个地区。在查清整个犯罪团伙的组成结构、主要成员、犯罪事实、活动规律和居住地,抓捕条件成熟后,市公安局领导果断决策,调集市、县两级公安机关优势警力,按照“涉案地为主、居住地配合、警种紧密协同”的原则,开展集中收网行动。

4月25日上午,我市警方先对聚集在鄞州姜山、江东福明等地的四川籍犯罪嫌疑人进行收网;当晚,再对聚居在宁海西店的贵州籍犯罪嫌疑人以“合围控制、集中清查”的方式进行抓捕。行动中,公安机关针对犯罪团伙流窜频繁的特点,专门调集宁海、奉化、象山三地公安机关分别在宁海崔家、奉化方桥、象山下沈等地设卡,重点盘查可疑人员,防止犯罪嫌疑人逃脱,努力扩大打击战果。对其他散居

在居民小区、公寓楼或野外的犯罪嫌疑人,公安机关布置便衣民警予以精确抓捕,并备足应急机动力量,确保抓捕行动万无一失。

在专案组严密组织和各级公安机关共同努力下,经过21小时紧张抓捕,抓获违法犯罪嫌疑人54人,首要和骨干分子全部落网,均已采取强制措施。打掉该团伙后10天内,我市海曙、江东、江北、鄞州四区入户盗窃案件发案同比下降74.5%。

记者了解到,近年来,我市公安机关以“重民意、保民安、护民生”为己任,将打击锋芒直指群众反映强烈的抢劫、抢夺、入室盗窃、盗窃电动车、盗窃车内物品、扒窃等侵财犯罪活动,相继开展一系列打击侵财犯罪专项行动。与此同时,公安机关积极探索打击侵财案件新战法,针对打击职业化侵财犯罪的实际,改变以往仅靠便衣抓现、简单串并等难伤犯罪分子“筋骨”的浅层打击手段,积极整合各警种力量,创新构建整合信息为基础的精确化侦查、集群化作战模式,对重要线索侦查到底,并通过侦查逐步摸清犯罪网络,最终开展“点穴式”集群收网,给犯罪团伙以斩草除根式的打击。

市公安局刑侦支队负责人告诉记者,今年以来,我市公安机关共打掉侵财犯罪团伙238个,其中包括多个集盗、收、运、销于一体的盗窃电动车、扒窃、盗窃车内物品等特大犯罪团伙,共追缴赃款赃物价值2800余万元。在公安机关严厉打击下,今年我市侵财案件发案同比下降6.68%,其中,“两抢”(抢劫、抢夺)、入室盗窃、扒窃、盗窃工业原材料等主要侵财犯罪案件分别同比下降31.66%、11.28%、14.96%、37.34%。海曙、江东、江北、鄞州四个中心城区的盗窃电动车案件同比下降30.7%,扒窃案件同比下降29.4%,共带动全市案(事)件总量同比下降9.09%,有力维护了全市社会治安的持续稳定,也受到了省委常委、公安厅厅长刘力伟,省厅党委副书记、常务副厅长洪巨平和市局主要领导的高度肯定,并将我市公安机关打击侵财犯罪的新战法在全省公安机关推广。

孙波 俞敏

全市ATM机防护舱 基本实现全覆盖

摄像头、警示语、宣传画、防范语音提示……从去年年底开始,广大市民可能已经留意到,市区内的银行ATM网点都加装了一种具有防范提示功能的安全防护舱。近日,记者从市公安局了解到,经过公安机关和银联部门近半年的推广,这种防护舱已在各大市安装了3654个,涵盖了全市所有的自助式银行和道路两侧的ATM机,约占全市ATM机总数的96.05%。

近年来,各类电子银行诈骗、银行卡诈骗、网络诈骗等新型银行金融犯罪案件多发,不少市民上当受骗,蒙受重大财产损失。还有少数不法之徒,对街面ATM机取款人进行扒窃、盗窃甚至抢劫。为最大限度保护市民的生命财产安全,我市公安机关积极协调市银监局、银行业等金融部门和机构,全力夯实安防基础,创新机制举措,提升人防技防物防水平。截至今年4月,公安机关共在全市金融机构营业场所安装了1773个滚动式LED宣传屏,摆放了防诈骗警察“提示岗”1196个,并在4106个ATM机上实现了屏幕滚动宣传。此外,各地公安机关还发送了防范电信(网络)诈骗提醒短信111万余条,发放宣传资料84.3万余份。

记者了解到,我市公安机关加强了对金融机构的指导防范工作,不但每月对各银行业金融机构进行安全检查,还通过日常走访等方式直接对营业网点工作人员进行防范指导培训。今年1月至4月,全市金融机构已通过识别潜在受骗客户成功防范电信(网络)诈骗案件36起,挽回经济损失89.8万余元,保护了市民的资金安全。

孙波 吴益明